

# 旅游业已成为我国经济发展新增长点

◎本报特约撰稿人 梁达

## 我国旅游业发展迅猛

经过近30年的发展，我国旅游业从无到有，从小到大，产业形象日益鲜明，产业规模不断壮大，已经成为国民经济中发展速度最快的行业之一。同时，我国旅游经济活动对国民经济发展的影响和旅游业在国民经济中的地位也日益增强。

2006年，我国旅游业继续保持了良好的发展趋势，各项经济指标均创历史新高，入境旅游、国内旅游和出境旅游三大市场均取得了长足发展。其中，全年旅游总人数达到15.5亿人次，旅游总收入8935.5亿元人民币，分别较上年同比增长13.9%和16.3%。中国入境旅游者中过夜人数达到4991万人次，增长6.6%。国际旅游外汇收入339.5亿美元，增长15.9%。国内出境人数达3452万人次，增长11.3%。国内出游人数达13.9亿人次，增长15%；国内旅游总收入6230亿元，增长17.9%。

在入境旅游方面，我国已成为世界上最具生机活力和安全的旅游目的地，入境旅游的快速发展，使我国旅游业的国际地位不断提升。2006年，我国共接待入境旅游者1.25亿人次，入境过夜旅游者4991万人次，分别较上年增长3.9%和6.6%；国际旅游收入达到339.5亿美元，较上年增长15.9%。

在国内旅游方面，旅游黄金周制度的实行，使我国已拥有世界上规模最大的国内旅游市场。2006年，我国国内旅游人数达到13.9亿人次，较上年同比增长15%；国内旅游收入达6229.7亿元人民币，较上年同比增长17.9%。

在出境旅游方面，我国已成为亚洲最大的客源输出国。2006年，我国出境总人数达到3452.4万人次，较上年同比增长11.3%。2007年以来，我国旅游业继续高歌猛进，保持了较快发展势头。最新统计数据显示，今年1—5月，我国旅游外汇收入148亿美元(同比增长13.08%)。春节和“五一”两个黄金周旅游接待人数和旅游收入分别同比增长20.9%和23.2%。预计全行业到今年年底将努力实现旅游外汇收入370亿美元、旅游业总收入10000亿元。根据世界旅游组织预测，到2015年中国将成为全球最大的入境旅游国和第四大出境旅游国。

## 旅游业推动经济发展三大作用不可忽视

旅游产业在我国国民经济中的地位不断得到巩固和提高，在国际多双边各种交流交往中扮演着越来越重要的角色，已实现了从旅游资源大国向世界旅游大国的历史性跨越。在我国大多数地区，旅游业已成为拉动经济发展的支柱产业、优势产业或先导产业。旅游业对我国经济发展的作用也日益显著和深远。

第一，旅游业具有较好的经济效益。与其他产业相比，旅游业具有“投入少、产出高”等优势。以我为例，除国家对旅游业的投资外，主要靠自身较好的经济效益实行滚雪球式的积累，我国在“七五”期间，旅游业的投入产出之比为1:4.6，旅游投入与旅游创汇之比为1:2.03，换汇成本低。

同时，旅游业是创造高附加值的产业，全球旅游业每年所创造的附加价值一直处于稳定增长的状态，它的增值水平明显高于其他产业。例如，美国旅游业年平均增值为3300亿美元，农业为900亿美元，汽车工业为550亿美元，金属工业为400亿美元。其他发达国家如德国、法国、英国、日本等亦都如此。此外，旅游业是各国民政中的主要纳税产业。1990年世界旅游业提供税收2510亿美元，占全球企业直接和间接税收的5.6%。

由右表显示，入境旅游人数、国内旅游人数、国内出境旅游人数、国际旅游外汇收入和国内旅游总收入等指标来看，都说明了目前中国的旅游业在为国家财政积累和创外汇中都

起到了重要作用。

第二，发展旅游业可带动其他关联产业的发展，并增加就业岗位。由于旅游业是综合性很强的行业，其经营范围涉及国民经济的许多部门，因而发展旅游业，首先使许多其他有关联的产业都随之得到发展。据测算，旅游收入每增加1元，第三产业产值相应增加10.2元之多。

其次，扩大了社会就业机会。旅游业涉及饮食、娱乐、商业、交通等高度劳动密集型的许多行业，因而旅游业每增加1个直接就业人数，就可增加有关联的间接就业人数5个以上。1990年，旅游业约有11800万个就业岗位，并为全世界提供了570万个就业岗位，占全球当年新增就业岗位的6.5%；1990年至1993年，旅游业就业人数的增长速度高于50%，也刺激了关联产业的发展。

再次，由于旅游业具有良好的经济效益，使它成为包括外资在内的投资热点，1990年世界旅游业共投入资金3510亿美元，占全球投资总额6.7%，有助于世界经济的繁荣。

第三，促进国际经济合作的加深和世界经济的增长。通过国际旅游的频繁交往，加深各国民间的经济生活联系和相互合作，不仅推动旅游及其相关联产业的发展，并带动一系列经济上的连锁反应。例如从其他产业中采购原料设备、购入先进技术、利润和员工收入的增长和消费等等，使旅游业成为全世界规模最大的产业，其贡献已超过其他各个工业部门，从而有助于世界国民经济及其总产值的不断增长。

## 旅游业可持续发展面临五大主要问题

当然，我国旅游业发展所面临实际环境问题也不容乐观，在一些地区，生态破坏和环境污染的影响甚至限制了旅游业的进一步发展。

第一，掠夺性地开发旅游资源，破坏了部分资源。我国一些原始旅游风景由于严重砍伐，致使一些动物消失。目前，有许多国内外房地产、旅游开发商加速挤占一些湖泊水面，造成景区面积萎缩。还有一些地区为了追求近期经济发展，在风景名胜区迅速扩建高档宾馆、饭店、疗养所和培训中心，以及索道、滑道、城市娱乐设施等，造成了一些高污染、高消耗、低效益的工业和商业，破坏了旅游资源。这实际上危害了当地经济的可持续发展。

第二，恶化了一些旅游城市的生态环境。旅游业发展兴旺，增加了旅游接待地的流动人口。旅游交通的频繁和飞机、汽车、游艇等交通工具废气排放量的增大，致使旅游接待地的空气污染、噪音污染和水质污染的加剧，相当一部分热点旅游区污染严重，如水体污染、空气质量下降、局部生态环境受到破坏及旅游资源受损等。另外，旅游接待地“人满为患”的状况，也加重了当地基础设施的负担，如水、电和交通等需求量急增导致供应不足。

第三，旅游者环保意识差，加重了旅游景点的人为破坏因素。例如，旅游区环境卫生状况较差，区内垃圾随意抛洒堆积，污水和污物随处可见；不时发生人们在旅游景点随意触摸攀爬名胜古迹或在部分古迹上乱刻乱画，这些都严重威胁了名胜古迹的本来风貌和存在寿命。更有少数旅游者在旅游区内狩猎、采集、露营和野炊等，这不仅加重了旅游区的生态负担，还可能造成物种稀少甚至灭绝，最终会严重破坏导致旅游区平衡。此外，素质偏低的旅游者在旅游活动中的不文明消费也会对旅游环境、设施等造成损害。

第四，旅游资源管理体系不完善，旅游景点“超负荷”工作屡见不鲜。主要表现为旅游开发建设项目与旅游区整体环境不协调，一些热门旅游区超规模接待游客，旅游区人满为患，拥挤不堪，旅游气氛丧失，将风景名胜资源的保护推向难以承受的风险之中。

第五，服务质量不高。长期以来，我国的旅游服务业，经营国际旅游业务因受国家高度保护的影响，经营国内旅游业务因缺少各种设施

当今世界，旅游业已成为全球经济中发展势头最强劲和规模最大的产业之一。旅游是人们尤其是21世纪的人们最为喜爱的休闲活动之一。一项消费意向调查结果显示，排在第一位的是成为富翁，排在第二位的就是环游世界。旅游作为产业对经济发展的贡献也十分突出。旅游产业在我国虽属新兴产业，但已成为我国经济发展的支柱性产业之一。

旅游业是投入少、效益好、创汇多、可带动一些关联产业的发展和增加就业，并促进国际经济交往的产业。自1992年起，旅游业已成为世界规模最大的产业。不论从它的总收入、就业、增值、投资和纳税等方面，旅游业发展对于世界和各国经济的发展带来了重大贡献。

和训练有素的专业人员，以致服务质量普遍低下，导游素质差。在管理方面，如对酒楼餐厅和娱乐场所以及在景点出售的旅游商品等，尤以对外籍和港台游客乱收费、漫天要价的“斩”客行为屡见不鲜。

产生上述问题的主要原因：一是国家投资少造成旅游设施和基础设施落后。由于财政困难，我国对旅游设施的物质投入少，基本上是贯彻“以旅游养旅游”的方针，花钱多的项目上不去，只能“因陋就简”，以至于设施不全。

二是旅游市场长期受国家的高度保护，始終处于封闭状态。由于旅游业是一个投入少、利润高、创汇多的行业，国家以垄断手段实行保护，如对作为旅游业龙头的旅行社不准外资染指，一直未允许外资以中外合资和外方独资方式经营，导致旅游市场迄今为止仍处于封闭状态。

三是旅游业组织结构不合理，缺乏市场竞争机制。在国家高度保护下，国有企业享有经营特权，缺乏引进和激励机制，不能充分调动各方面的积极性。且在体制上存在政企不分现象，旅游企业没有真正走入市场，成为自主经营、自负盈亏的实体，制约企业的自我发展。同时，由于我国在财政制度上各地分灶吃饭，地区间在为数不多的旅游投资上各自为政，市场分割，重复建设，并实行地方保护主义。在这种情况下，更使旅游业分散竞争力，在国际旅游市场的激烈竞争中显得软弱无力。

## 我国旅游业发展前景乐观，商机无限

随着我国旅游业对外开放步伐的加快，目前我国已经成为亚洲地区快速增长的新兴客源输出国，我国政府批准开放的、中国公民自费组团可以前往旅游的国家和地区越来越多，旅游业实现了从旅游资源大国到亚洲旅游大国的转变。未来20年，我国将努力实现从亚洲旅游大国向世界旅游强国的跨越；世界旅游组织预测，到2020年，中国将成为世界第一的旅游目的地国家和全球第四位客源输出国。

第一，人民币持续升值的趋势，给我国的旅游业带来机遇。人民币升值意味着我国经济实力增强，百姓的消费水平也将随之提高，此时正是扩大出境游规模和数量的好时机。一方面，越来越多的中国人走出国门旅游，实际上是在向世界宣告中国经济的发展越来越迅速，这在一定程度上将提升中国的国际知名度；另一方面，出境游火爆，说明了普通居民的消费意愿已提高，这有利于扭转我国居民的消费意

识、提升消费在我国经济发展中的比重及推动我国经济的持续发展。

第二，居民收入水平不断提高，为旅游业的发展提供了经济基础。1998—2006年，城镇居民人均可支配收入年均增长8.9%，农村居民人均纯收入增长4.9%，城乡居民人民币储蓄存款余额年均增长15%，收入水平的稳步提高，直接对旅游市场形成较强的消费能力，以及为行业的快速发展提供了前提条件。在一部分先富人群的带动下，人们的旅游消费意识和愿望也就随之而产生；先富起来的人群能够进行国内远程旅游和出国旅游，而越来越多的人有了旅游消费的条件，进行近程和低消费支出的旅游。

第三，居民消费观念的转变，为旅游业的快速发展提供保证。近几年我国城乡居民消费观念有了大的转变，人们舍得花钱外出旅游和休闲观光。当人们已经不为温饱而奔波并有了“闲钱”可供支配时，包括消费方式在内的人们生活方式就会发生重大转变，其中旅游消费增加就是一个突出表现。值得一提的是，农民旅游热方兴未艾，将旅游推向一个新的高度。因此，农村居民旅游需求的有效激发是未来国内旅游收入保持快速增长的重要途径。

第四，随着旅游者素质的提高，旅游消费层次将不断提高，旅游消费将更体现个性化趋势。一般的观光旅游将逐步减少，高层次的文化旅游以及其他一些有特色的旅游将越来越多，旅游的文化内涵将越来越丰富。消费个性化将日益显现也是旅游消费发展的一大趋势。

第五，旅游消费品数量将会增多，品质提高，有特色的旅游商品将逐步增加。现代人文景观开发不足，生态旅游消费产品短缺问题也十分突出，向旅游者提供更多参与型、休闲型以及人文和生态兼有的优质旅游产品，将是旅游资源和产品开发一个突出的问题和重要的发展方向。

第六，随着旅游者法制观念的增强，旅游消费市场将更加规范。但是限于无专门旅游法律法规，执法体制尚未理顺，在一定时期内，旅游投诉与纠纷仍将有增无减。旅游消费中的不规范现象也不是短期内可以根除的。

第七，奥运等活动将引领旅游业快速增长。随着2008年奥运会、2010年世博会、2010年广州亚运会的相继举行，来华旅游人数将激增，将会掀起中国旅游的高潮。

总之，旅游业是充满生机和活力的朝阳产业，旅游消费即将成为我国的消费热点和新的经济增长点。发展文化品位高的旅游消费，有利于提高消费质量，促进人的身心健康和全面发展，促进社会主义市场经济的健康发展。

旅游人数和旅游收入						
指标	单位	1990年	1995年	2000年	2003年	2004年
入境旅游人数	万人次	2746.2	4638.7	8344.4	9166.2	10903.8
国内旅游人数	亿人次	2.8	6.3	7.4	8.7	11.0
国内居民出境人数	万人次		452.1	1047.3	2022.2	2885.0
旅游收入						
国际旅游外汇收入	亿美元	22.2	87.3	162.2	174.1	27.4
国内旅游总收入	亿元	170.0	1375.7	3175.5	2442.3	4710.7
					5285.9	6229.7

# 旅游消费对提高国民生活质量有大作为

◎梁达

全面落实科学发展观是指导旅游业发展的基本方针。旅游业的发展应更加注重改善和保护环境，更加关注人与自然的和谐发展，更加关注不同利益相关者的利益协调。旅游产品的开发和旅游消费方式应更加体现“以人为本”、构建和谐社会和节约型社会的理念，把提高国民生活水平和质量作为重要的发展目标。

针对我国旅游业可持续发展面临的主要问题和障碍，需多管齐下，标本兼治，以期更好地探索有中国特色的旅游业可持续发展之路。

第一，加强环境保护和可持续发展的宣传、教育和培训，提高公民的

环保意识和可持续发展意识。应树立起环境质量意识，认识到环境质量的优劣是关系人民生活质量的提高和子孙后代生存发展的大事；并且要树立环境优先意识，为全人类及其后代保护好环境；要树立环境公德意识，不为满足个人私利，不为局部或眼前利益而损害他人或全局的利益，让人类贴近自然，实现人与自然的和谐相处。

第二，对城市生态环境质量进行综合治理。针对目前我国旅游城市存在的空气污染、噪音污染、水污染和垃圾污染等环境问题，要采取综合治理方法。对于空气污染，主要采取减少和切断污染源的方法。对于水污染，治理重点仍然是放到污染源的控制上。

湖泊的治理应坚持“谁污染谁出钱治疗”的原则，并立出相应的法规条例，将现在污染的治理落到实处，并限制新的污染出现。对于垃圾污染，更多的是采取宣传和强制的管理措施。

第三，要完善旅游资源管理体系，适当限制游客量。应尽快改变旅游企业中政企不分的现状，取消旅游企业和景区管理机构之间的人事交叉，公司主管与政府官员应各司其职。另外，应建立尽可能完善的规范旅游企业经营和景区资源管理的法律法规，并加大执法力度使我国旅游资源的管理真正走上规范化、理性化的道路。针对个别时期，个别景区游客量过多的情况，景区主管部门应注意适当限制售票量。同时，开发增设新的景点，以

分散游客量，使旅游资源在其所能承受的限度内接待参观游客。

第四，

要坚持可持续发展的方式。资源开发需要各级政府机构、社会组织和公众的广泛参与和合作，因此，国家应建立全国性的旅游资源开发规划和相应的管理法规，以指导和协调旅游资源开发，约束旅游资源开发中的不良行为，把旅游资源开发中的外部不经济效应减小到最低限度。同时，政府还应积极组织培养环境资源市场，更多地采取排污收费制度、环境税、押金制度、排污交易制度等经济手段，通过各种财政和金融措施对那些有利于环境保护、有利于资源活动及那些能产生正的外部性活动者提供支持，

包括各种优惠贷款、赠款、补贴以及有利于可持续发展的基金等形式，使旅游环境问题解决在旅游业发展过程中。

第五，要建立市场竞争机制，加强宏观管理，全面提高旅游业的服务质量。

## ■看点

●在我国大多数地区，旅游业已成为拉动经济发展的支柱产业、优势产业或先导产业。旅游业对我国经济发展的作用也日益显著和深远。第一，旅游业具有较好的经济效益；第二，发展旅游业可带动其他关联产业的发展，并增加就业岗位；第三，促进国际经济合作的加深和世界经济的增长。

●目前我国旅游业可持续发展面临五大主要问题：第一，掠夺性地开发旅游资源，破坏了部分资源；第二，恶化了一些旅游城市的生态环境；第三，旅游者环保意识差，加重了旅游区的环境污染；第四，旅游资源管理体系不完善，旅游服务质量不高。

●我国旅游业发展前景乐观，具有七大商机：第一，人民币持续升值的趋势，对我国的旅游业带来机遇；第二，居民收入水平不断提高，为旅游业的发展提供了经济基础；第三，居民消费观念的转变，为旅游业的快速发展提供保证；第四，随着旅游者素质的提高，旅游消费层次将不断提高，旅游消费将更体现个性化趋势；第五，旅游消费品数量将会增多，品质提高，有特色的旅游商品将逐步增加；第六，随着旅游者法制观念的增强，旅游消费市场将更加规范；第七，奥运等活动将引领旅游业快速增长。

●针对我国旅游业可持续发展面临的主要问题和障碍，需多管齐下，标本兼治，应采取五大对策措施来更好地探索有中国特色的旅游业可持续发展之路。第一，加强环境保护和可持续发展的宣传、教育和培训，提高公民的环保意识和可持续发展意识；第二，对城市生态环境质量进行综合治理；第三，要完善旅游资源管理体系，适当限制游客量；第四，在旅游资源开发过程中，要坚持可持续发展的原则；第五，要建立市场竞争机制，加强宏观管理，全面提升旅游业的服务质量。

## ■编余

随着人们的生活水平不断提高，旅游作为休闲的一种生活方式，正在推动着我国旅游业的快速发展。而且，旅游业的快速发展对我国国民经济稳步发展的积极影响正在逐步得到体现。

统计专家梁达先生透过分析目前我国旅游业的发展现状，概括了旅游业发展对我国经济发展的三大积极作用，并分析了发展旅游业的七大商机，同时指出了目前我国旅游业发展所面临的五大主要问题。在此分析基础上，作者提出了未来我国旅游业可持续发展应当采取的五大政策措施，来推动我国旅游业的健康和快速发展。

这一分析是相当有启发性的。事实上，启动内需的要义之一是要启动居民的消费潜力，而扩大居民的旅游消费，对于刺激国内消费需求增长的意义尤为显著。这一点应当引起我们的高度重视。

同样，结合资本市场的发展现状来看，随着国内居民收入水平的逐步提高，必然会推动我国旅游业的快速发展，这同样也赋予了相关上市公司巨大的发展机遇。这就是经济发展带给股市可持续发展机遇的重要例证之一。

——亚夫